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ÚVOD

Posláním MV jako zprostředkujícího subjektu pro oblasti intervence 1.1, 2.1 a 3.4 IOP je zajistit dosažení cílů stanovených programovým dokumentem IOP v relevantních prioritních osách. Strategie pro dosažení těchto cílů prioritních os je dle znění PD využití a realizace podporovaných aktivit v jednotlivých oblastech intervence. (Příloha č. 1 - Přehled cílů a aktivit v jednotlivých PO a OI).

Obr. č. 1 – Cíle -> prostředky


Z logiky programového dokumentu IOP (jak znázorňuje obr. č.1) vyplývá, že podporované aktivity v jednotlivých oblastech intervence (jako zvolených strategiích) jsou prostředkem pro dosažení stanovených cílů.


POPIS STÁVAJÍCÍ SITUACE

a) Realizace strategie SA

V současné době se realizují jak strategické projektové záměry v rámci OI 1.1, tak navazující technologické projektové záměry v OI 2.1 v souladu se schválenou strategií SA a na základě architektury, na jejíž dodržení dbá Útvar hlavního architekta, jako věcný garant pro danou problematiku. V rámci těchto projektových záměrů se buduje potřebná technologická základna, která slouží pro plnění cílů strategie SA v rámci IOP (i OP LZZ), ale také vytváří nezbytnou základnu pro realizaci projektových záměrů, které plní cíle PO 3, resp. OI 3.4 – „Zvýšení kvality na úseku prevence a řešení rizik prostřednictvím modernizace infrastruktury.

V rámci revize strategie Smart Administration došlo k průběžnému vyhodnocení plnění cílů strategie SA.  Současně došlo k revizi plánovaných aktivit a projektových okruhů z hlediska naplňování cílů strategie SA. Na základě těchto revizí vydal odborný garant této strategie stanovisko o nutnosti realizace projektových záměrů vedoucích k naplnění cílů strategie. 
Z dosud nerealizovaných projektů byly vybrány projekty, které v souladu s výše uvedeným mají být realizovány prioritně i s ohledem na omezené možnosti financování. Uvedené stanovisko je přílohou č. 2 tohoto dokumentu.

b) Realizace cílů PO 3, resp. podpora složek IZS – prevence a příprava, řešení vzniklé situace

V oblasti intervence 3.4 jsou realizovány projektové záměry v souladu se stanovenou strategií programového dokumentu - Služby v oblasti bezpečnosti, prevence a řešení rizik, nebo-li strategie rozvoje IZS. 

Obr. č. 2 – provázanost SA a IZS


Jak je z uvedeného obrázku patrné, je i pro zdárné plnění cílů OI 3.4 nezbytností, aby v rámci plnění strategie SA byla vytvořena potřebná komunikační a technologická základna jako východisko pro vytvoření potřebné infrastruktury IZS.

Kromě již řečeného, byly v současné době v OI 3.4 zjištěny potřeby implementace dalších projektových záměrů s důrazem na zajištění technologické vybavenosti složek IZS tak, aby došlo k naplnění cíle  „Zvýšení kvality na úseku prevence a řešení rizik prostřednictvím modernizace infrastruktury.


c) Ekonomická situace ČR a vládní koncepce

Několik let trvající ekonomická krize způsobila citelný úbytek zdrojů státního rozpočtu. Na základě usnesení vlády ze dne 28. července 2010 č. 552 a ze dne 11. srpna 2010 č. 563 je nutné omezit v budoucnu zejména mandatorní výdaje státu.

I když je v současné době již znát oživení trhu, je nutné počítat s tím, že na příjmech státního rozpočtu se toto zlepšení ekonomické situace projeví s několikaletým zpožděním.

Je tedy nezbytné, aby jedno z kriterií pro posuzování možnosti či nutnosti realizace dalších projektových záměrů bylo konstruováno právě s ohledem na to, jaké výdaje státního rozpočtu budou ve výhledu příštího období (pěti let po realizaci projektu - nezbytná doba udržitelnosti) generovat, resp. jaké výdaje státního rozpočtu je možné realizací konkrétních projektových záměrů naopak minimalizovat. Zejména je nutné akcentovat generované provozní a osobní náklady ve variantě investiční v porovnání s variantou nulovou (projekt nebude realizován). Tvorbu pracovních míst nelze v případě projektů, jejichž provoz financuje stát vnímat pozitivně, dojde totiž k jednostrannému zatížení státního rozpočtu.

V souvislosti s úspornými opatřeními vlády ČR je dalším hlediskem posouzení vlivu nulové varianty. To znamená, jakými náklady bude zatížen státní rozpočet v případě, že se plánovaný projekt neuskuteční. Případně jaký bude celospolečenský dopad.

Při posuzování investičních projektů a jejich rentability je pro tyto účely vhodným nástrojem tzv. Index rentability - kolik korun přínosu z realizovaného projektu připadá na jednu investovanou korunu. V kontextu posuzované problematiky (úspora mandatorních výdajů SR) je možné tuto metodu použít pro posouzení vhodných projektových záměrů v modifikované podobě, tedy z opačného úhlu pohledu:
„ Kolik (korun) očekávaných budoucích provozních výdajů připadne na jednu investovanou korunu.“

Při výběru vhodných projektových záměrů je tedy kromě nutnosti jejich realizace z pohledu plnění aktivit IOP nutné brát zřetel na udržitelnost takových projektů z finančního hlediska – s ohledem na aktuální ekonomickou situaci v ČR.



d) Závazná pravidla dle obecných nařízení EK

Pravidlo N+ 3 (N+2). Možnost realizace projektových záměrů je nutno s ohledem na toto pravidlo posuzovat vzhledem k rychlosti jejich absorpční kapacity. 

Vyjdeme-li z faktu, že ze strany EU budou refundovány pouze ty náklady, které budou realizovány a uplatněny formou ŽOP v certifikačním procesu a to nejpozději v červnu roku 2015(v tuto chvíli je opravdu nutné tento termín brát jako nejzazší), je nutno na uvažované projektové záměry nahlížet i z pohledu rychlosti samotné realizace s přihlédnutím k dosavadním zkušenostem a očekávaným možnostem či komplikacím. Tedy jaké je riziko nebo předpoklad dodržení pravidla N+3, N+2. Pro potřeby procesu schvalování ŽOP je nutné uvažovat minimálně měsíc až dva měsíce a pro proces certifikace výdajů je nutné uvažovat alespoň tři měsíce. Jedině tak je záruka toho, že v rámci poslední certifikace na konci roku 2015 se výdaj z projektu uplatní. Pokud by se tento časový plán nepodařilo splnit, pak veškeré výdaje projektových záměrů budou hrazeny ze státního rozpočtu. 

Vzhledem k tomu, že toto riziko je reálné, je nutné designovat jednotlivé etapy projektů a ŽOP tak, aby před koncem roku 2014 bylo 85 % výdajů již realizováno a formou ŽOP uplatněno v certifikaci.

Velký vliv na rychlost absorpční kapacity projektu má samozřejmě charakter každého jednotlivého projektového záměru, a tedy jakým režimem schvalování (daným legislativou) musí projektový záměr projít. U projektových záměrů s předpokládanou stavební činností je to např. proces zajištění stavebního povolení - jeho délka, je-li ve hře potřeba zajistit další související dokumentaci - statické posudky, vyřešení majetkoprávních vztahů, vyjádření orgánů ochrany přírody, je-li to nutné atd.


SHRNUTÍ STÁVAJÍCÍ SITUACE

Na základě vyhodnocení stávající situace je nezbytné pro další úvahy použít následující základní parametry:

· Zajistit dosažení stanovených cílů IOP v relevantních oblastech a dodržet plnění cílů strategie SA

· Zabezpečit finanční prostředky pro realizaci kruciálních projektových záměrů

· Reagovat na aktuální ekonomickou situaci v ČR

· Zohlednit dodržení závazných pravidel obecných nařízení. Jedná se především o pravidlo N+3 (N+2)



POTŘEBY pro DOSAŽENÍ CÍLŮ

V souladu s aktuální revidovanou strategií SA (říjen 2010) a na základě stanoviska odborného garanta této strategie – ÚHA (Příloha č. 2) je nezbytné k naplnění strategie realizovat související projektové záměry, které jsou dle tohoto stanoviska kruciální k dotvoření základní linie architektury SA a plnění strategických cílů. Z celkového výčtu potřebných projektových záměrů byly vybrány věcným garantem zcela zásadní projektové záměry s ohledem na omezené finanční zdroje.

Jedná se o následující projektové záměry:



Projekt č. 220 dle usnesení vlády č. 536/2008

Sjednocení postupů a digitalizace procesů ve struktuře územního plánování a stavebního řádu jednotlivých úřadů obcí a krajů v návaznosti na RÚIAN	
Gesce: Ministerstvo pro místní rozvoj

Projekt č. 196 dle usnesení vlády č. 536/2008

Vytvoření e-Sbírky jako nedílné součásti  Registru práv a povinností
Gesce: Ministerstvo vnitra

Projekt navazující na základní registry veřejné správy (č. projektů 100, 205, 207, 152 dle usnesení vlády č. 536/2008)

Projekt Budování CERT/CSIRT v České republice 
Gesce: Správa základních registrů MV

Projekt dle usnesení vlády ČR ze dne 22. března 2010 č. 222 s vazbou na systém základních registrů (č. projektů 100, 205, 207, 152 dle usnesení vlády č. 536/2008)

Centrální registr účtů
Gesce: Ministerstvo financí 


Projekt  241	Informační portál pro optimalizaci veřejné dopravy včetně zajištění její provázanosti na celostátní, krajské a místní úrovni	

Projekt Optimalizace informačních systémů dopravně správních agend
Gesce: Ministerstvo dopravy	

Projekt č. 248 dle usnesení vlády č. 536/2008

Elektronické soudní řízení (trestní řízení, civilní řízení, soudní řízení správní, elektronický platební rozkaz a další)	
Gesce: Ministerstvo spravedlnosti

Projekt č. 12 dle usnesení vlády č. 536/2008

Uplatnění principu Smart Administration v oblasti nakládání s památkovým fondem České republiky (Ústřední seznam kulturních památek  jako zvláštní datový systém nad RUIAN  v návaznosti na další základní registry veřejné správy)	
Gesce: Ministerstvo kultury (NPÚ)

Dále je nezbytné ve smyslu plnění stanovených cílů PO 3 (OI 3.4) podpořit složky IZS tak, aby došlo ke skutečnému naplnění cíle „Zvýšení kvality na úseku prevence a řešení rizik prostřednictvím modernizace infrastruktury », realizací následujících projektů:

Projekt Lokalizační a záznamová zařízení
Gesce : Policie ČR

Projekt Technologická podpora jednotlivých složek IZS
Gesce : MV – GŘ HZS

ZDROJE

Graf č. 1 – Současný stav a potřeby finančních prostředků při využití všech aktivit
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Z uvedeného grafu je zřejmé, že předpokládaná zbylá alokace napříč oblastmi intervence 1.1, 2.1 a 3.4 nemůže pokrýt veškeré finanční požadavky doposud nerealizovaných - ale nutných k naplnění cílů PD - projektových záměrů. Aktuální ekonomická situace v ČR neumožňuje financovat potřebné projektové záměry z národních zdrojů. Je tedy nutné hledat možnosti financování v rámci prostředků poskytnutých EU. 

V neposlední řadě je třeba mít na paměti, že v případě nerealizace shora uvedených projektových záměrů hrozí i možnost vzniku závažného rizika neuznatelnosti výdajů v jiných projektech realizovaných v rámci implementace strategie SA, které svým charakterem navazují na strategické projektové záměry. Vznik tohoto rizika lze očekávat v IOP i OP LZZ.

VÝCHODISKO

Jak je řečeno v úvodu tohoto dokumentu, je MV jako zprostředkující subjekt vázáno povinností splnit cíle programového dokumentu IOP v relevantních prioritních osách. MV tedy stojí před problémem, jak zajistit finanční prostředky tak, aby nedošlo k ohrožení naplnění těchto cílů. 

V případě, že nedojde k realizaci zamýšlených strategických projektů a dvou navazujících projektů pro podporu IZS, hrozí vážné riziko nenaplnění cílů v prioritní ose 1 a 2 a OI 3.4. Vzhledem ke skutečnosti, že výstupy projektových záměrů v OI 1.1. a 2.1 tvoří nutnou technologickou základnu i pro projektové záměry realizované složkami IZS, vzniká další takové riziko i v OI 3.4.  

Z pohledu současné situace by mělo dojít k realizaci projektových záměrů v celkové hodnotě cca 178 mil. EUR. Jak vyplývá z uvedeného grafu č. 1 jsou k dispozici „využitelné“ finanční prostředky ve výši cca 101 mil. EUR.

Při použití výše uvedených základních rozhodovacích parametrů a skutečností je tedy nezbytné vybrat ze zamýšlených projektových záměrů ty, jež jsou nezbytné pro naplnění strategických cílů, a vzhledem k nedostatku finančních prostředků se vzdát realizace projektových záměrů, které nejsou z pohledu dané problematiky zcela nezbytné, nebo lze jejich výstupy zajistit jiným způsobem.

S ohledem na aktuální situaci popsanou v kapitole „Popis stávající situace“ bylo nutno přistoupit k variantě, která se jeví vzhledem k popsaným skutečnostem jako optimální.

Nerealizací aktivity c) OI 3.4 - velký projekt – a přesunem části alokace není ohroženo splnění cílů daných prioritních os. Naopak uvolněné, resp. přesunuté finanční prostředky budou využity pro podporu realizace projektových záměrů nutných pro dosažení cílů v rámci PO 1, v níž v současné době existuje nedostatek finančních prostředků.

Graf č. 2 – Poměr „volných“ a potřebných finančních prostředků při nerealizaci aktivity c) v OI 3.4
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I přes značnou administrativní a časovou náročnost považuje MV za nezbytné realokaci finančních prostředků v rámci relevantních oblastí intervence tak, aby uvedená rizika nesplnění cílů nenastala.

SOULAD REALOKACE S OBECNÝMI PRAVIDLY EK

Přesun finančních prostředků v rámci IOP z OI 3.4 do OI 1.1a je zcela v souladu se zněním  obecného nařízení EK č. 1083/2006, neboť došlo k naplnění následujících bodů dle článku 33: 

a) V ČR došlo k významným socioekonomickým změnám, což má vliv na financování projektových záměru v investiční, ale především v provozní fázi;

c) S ohledem na hodnocení podle čl. 48 odst. 3 byly zjištěny skutečnosti vedoucí k nutnosti realokace;

d) Důsledky obtíží při provádění. Trváním na realizaci tzv. „velkého projektu“ je v současnosti identifikováno značné riziko nenaplnění pravidla N+3. Dále je nerealizací potřebných projektových záměrů v OI 1.1 ohroženo plnění strategických cílů SA a IOP.

Realokací finančních prostředků nedojde ke změně poměru cílů intervence. Poměr cílů „Konvergence“ a „Konkurenceschopnost“ zůstane zachován.
Realokací finančních prostředků navrhovaným způsobem a realizací uvedených projektových záměrů nedojde k navýšení negativního vlivu na životní prostředí ani rovné příležitosti. Strategie EU pro rozvoj a podporu jednotlivých regionů tak nebude žádným způsobem narušena.
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